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Indhold:  

 

 
 

 

 

Borgerinddragelse og den demokratiske stemme 
 

 

Kære medlemmer af SAMMUS. 
 
SAMMUIS håber, at I alle har haft en god sommer, som har givet alle museumsnysgerrige lejlighed til at 

besøge eget museum – men også nogle af landets mange andre spændende museer. Hvis svaret er ja, 
så bliver i en del af en trend, som viser, at flere og flere vælger at besøge et eller flere museer. De se-
nest opgjorte besøgstal over antal besøgende på museer og museumslignende institutioner viser, at ikke 

færre end 17,5 mio. valgte i 2024 at besøge et eller flere af de i alt ca. 400 besøgssteder, som muse-
umsstatistikken omfatter. 57% af besøgene var på kulturhistoriske museer, 26% var besøg på kunstmu-
seer, 3% besøgte de naturhistoriske museer og endelig besøgte de sidste 13% de ”museumslignende 

institutioner”, dvs. kunsthaller og videnspædagogiske aktivitets- og science centre. 
 
Aldrig før har der været så mange gæster på museerne – og der er i den grad fokus på museerne, bl.a. 

fordi der først på årets blev vedtaget en længe ventet museumsreform, som forventes at skulle medvirke 
til en udvikling og fremtidssikring af de danske museer. 
 

Men ingen roser uden torne. I en kommentar i Jyllandsposten (11/1 2025) gør kulturformidler og forfat-
ter Niels Frid-Nielsen opmærksom på, at museumsreformen nok vil involvere landets museer – men at 
reformen ikke lægger op til, at befolkningen tilsyneladende skal inddrages i en kommende udvikling af 

museerne. I samme kommentar nævner Niels Frid-Nielsen at man kunne overveje at sætte mere fokus 
på landets mange museumsforeninger, som han kalder ”uafhængige netværk af ildsjæle i civilsamfun-
det”. Et synspunkt, som SAMMUS naturligvis synes lyder meget interessant – og derfor har vi inviteret 
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Niels Frid-Nielsen til at uddybe sine synspunkter på den inspirationsdag, som vores medlemmer øst for 
Storebælt er inviteret til lørdag den 25. oktober på Malergården i Plejerup, Odsherred. Hvert efterår invi-
terer SAMMUS til inspirationsdage henholdsvis vest for Storebælt (i lige år) og øst for Storebælt (i ulige 

år). Selvom invitationen ”kun” er sendt til ca. halvdelen af SAMMUS’ medlemmer, betyder det ikke, at 
evt. interesserede medlemmer andetsteds i landet ikke kan deltage. Alle foreninger, som er medlemmer 
af SAMMUS, er velkomne til at deltage i mødet. 

 
Niels Frid-Nielsens kommentar i Jyllandsposten berører et område, som er vigtigt for SAMMUS – det fri-
villige folkelige engagement bag landets museer. Uanset om der er tale om den meget store andel af 

landets museer, som direkte ejes og/eller drives af frivillige og bestyrelser, som vælges på generalfor-
samlinger af foreningernes medlemmer – eller om der er tale om foreninger, som er venne- og/eller 
støtteforeninger til et eller flere lokale museer – så er dette frivillige arbejde båret af ”uafhængige net-

værk af ildsjæle i civilsamfundet”. 
I SAMMUS mener vi, at dette arbejde bør gøres endnu mere synligt og opnå en større grad af anerken-
delse – både af det politiske system, af museerne og af befolkningen. En sådan øget anerkendelse kan 
måske opnås, hvis medlemmerne af de omtalte foreninger, i højere grad involveres i det lokale muse-

umstilbud, udstillinger og museernes udvikling generelt.  
Indflydelse på driften af et museum forudsætter ofte en eller anden adgang til museets ledelse. Her er 
adgangen umiddelbar lettest for medlemmer af en foreningsejet/drevet museum, hvor der er forenin-

gens medlemmer, som direkte vælger museets ledelse – og dermed har mulighed for at påvirke museets 
fremtid. 
Lidt mere kompliceret er det i forhold til museumsforeningerne, hvis museer som oftest er en selvejende 

institution, som jo har ret til at sammensætte en bestyrelse – uden at brugerne har mulighed for at på-
virke sammensætningen af denne bestyrelse. Stadigvæk er der dog endnu eksempler på, at den eller de 
stedlige museumsforeninger er repræsenteret i museets bestyrelse – og således kan være en demokra-

tisk valgt stemme for museets brugere og medvirke til at være ”folkets røst” i museets udvikling. 
 
Derfor ser vi i SAMMUS gerne, at der sættes større fokus på betingelserne og mulighederne for de 

mange foreningsejede/drevne museer – og på museumsforeningernes muligheder for at deltage i ledel-
sen af det eller de museer, som man er venne-/støtteforening til. 
 

Med håbet om at se mange af vore medlemmer ved efterårets inspirationsmøde – men også til de dia-
logmøder, der afholdes i Vestdanmark – og hvor man kan udveksle erfaringer, men også gennem dialog 
være med til at påvirke SAMMUS’ arbejde, vil vi ønske jer alle… 

 
Godt efterår til jer alle. 
Bestyrelsen. 

 
 

Dialogmøder 

 

Hen over efteråret inviterer SAMMUS til dialogmøder – i år i det jyske, da de østdanske foreninger invi-

teres til inspirationsmøde den 25/10. Dialogmøder er både for foreninger, som allerede er medlemmer 

af SAMMUS – men også for andre foreninger i det område, hvor dialogmødet afholdes. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Hvor og hvornår: 

Der er planlagt følgende møder i efterårets 2025: 

Torsdag den 23/10 kl. 19.00 - 21.15 på Fjerritslev Bryggeri- og Egnsmuseum for forenin-

ger/museer i Jammerbugt, Thisted, Morsø, Vesthimmerland og Aalborg kommuner. Tilmelding senest 

3/10. 

ET DIALOGMØDE ER FOR ALLE BESTYRELSESMEDLEMMER I MUSEUMSFORENINGER OG I 

FORENINGSEJEDE/DREVNE MUSEER. 

- OG ET ARRANGEMENT, HVOR I KAN 

• DRIKKE EN KOP KAFFE MED ”MUSEUMS-FRIVILLIGE” FRA NÆRTLIGGENDE MU-

SEUMSFORENINGER/MUSEER 

• UDVEKSLE ERFARINGER OG GODE HISTORIER MED ANDRE MED INTERESSE FOR 

LOKALE MUSEER 

• FÅ INSPIRATION TIL JERES BESTYRELSESARBEJDE 

 



Lørdag den 8/11 kl. 13.30 – 16.00 på Naturcentret på Knivholt Hovedgård (Frederikshavn) 

for foreninger/museer i Frederikshavn, Hjørring og Brønderslev kommuner. Tilmelding senest 24/10. 

Tirsdag den 11/11 kl. 19.00 – 21.15 på Museum Silkeborg, Hovedgården for foreninger i Sil-

keborg, Viborg, Skanderborg, Ikast/Brande og Horsens kommuner. Tilmelding senest 27/10. 

Torsdag den 13/11 kl. 19.00 – 21.15 på Kunstmuseum Panbo (Aabenraa) for foreninger/mu-

seer i Aabenraa, Haderslev, Tønder og Sønderborg kommuner. Tilmelding senest 29/10. 

Tirsdag den 25/11 kl. 19.00 – 21.15 i Skjern Vindmølle for foreninger i Ringkøbing/Skjern, Her-

ning, Varde, Billund og Holstebro kommuner. 

OBS! Der udsendes invitationer til museumsforeninger og foreningsejede/drevne museer i de nævnte 

kommuner ca. 1 måned før mødets afholdelse. Det er gratis at deltage i møderne – men der opkræves 

50 kr. for kaffe/kage. 

Tilmeldinger skal foretages til kontakt@sammus.dk – med opgivelse af foreningens navn samt navne 

på deltagerne i det pågældende møde. 

Vi glæder os til at møde jer. 

 
 

Inspirationsdag – 25/10 – på Malergården, Plejerupvej 10, 4571 Grevinge 

 

SAMMUS-medlemmer øst for Storebælt inviteres til en spændende inspirationsdag  

 

lørdag den 25. oktober kl. 10 til 16 på Malergården i Plejerup (ml. Holbæk og Asnæs). 

 

Man er MEGET velkommen til at komme flere bestyrelsesmedlemmer fra foreningerne, således at man 

er flere til at dele dagens indhold. 

 
Programmet for dagen er som følger: 

 

Kl. 09.30 

• Ankomst og mulighed for en kop kaffe/croissant  

Kl. 10.00  

• Velkomst og kort præsentation af de fremmødte. 

• Velkomst og kort præsentation af Museum Vestsjælland med fokus på samarbejdet 

mellem museum/museer og de stedlige museumsforeninger (Eskild Vagn Olsen, direktør for 

Museum Vestsjælland). 

• SAMMUS – aktuelt v/Steen Hjorth, formand for SAMMUS. 

Kl. 10.45 

• Giv folket indflydelse på museerne. 

Indlæg v/Niels Frid-Nielsen, journalist, forfatter og kulturkommentator. 

Om manglende borgerinddragelse i museerne udvikling og museumsforeningernes rolle heri. 

Kl. 12.15 

• Frokost (2 stk. smørrebrød – drikkevarer for egen regning) – erfaringsudveksling 

Kl. 13.15 

• Workshops (oplæg og erfaringsudveksling). Hver deltager kan deltage i 1 workshop. 

• 1. Samarbejde mellem museumsforeninger og museer.  

En snak om det lokale samarbejde mellem museumsforening og museum. Både i relation til 

mailto:kontakt@sammus.dk


medlemsarrangementer – men også museumsforeningernes mulighed for at medvirke i le-

delse og udvikling af det museum, man er støtteforening til.  

• 2. Frivillige er vigtige aktører for mange museer – og helt uundværlige for forenings-

ejede/drevne museer. Men samarbejdet med – og nødvendigheden af – samarbejdet med fri-

villige er ikke altid uden dilemmaer. Præsentation af materiale, som kan anvendes lokalt. 

• 3.  ForeningLet.  

Kort præsentation af administrationssystemet ForeningLet. Samtale om erfaringer med syste-

met. Hvordan kommer man i gang med at bruge systemet – og hvordan kan det hjælpe til 

med at lette f.eks. medlemsregistrering, regnskab, tilmelding til arrangementer, hjemme-

side……. 

 

Kl. 14.30  

Kaffe/kringle 

Under kaffen en præsentation af Odsherred Kunstmuseum og Malergårdens Venner. 

Kl. 15.00 

 Rundvisning på Malergården  

Kl. 16.05 

 Afslutning og tak for i dag. 
 

Deltagerbetaling 

Første deltager fra en medlemsforening skal ikke betale for at deltage på Inspirationsdagen. Efterføl-

gende deltager skal betale 250 kr. pr. deltager (beløbet dækker forplejning på dagen). 

Betaling til konto 7910 185408 (Sydbank) senest 11/10 2025. Husk at oplyse foreningens navn. 

 

Tilmelding 

Tilmelding med oplysning af navn og mailadresse – samt valg af workshops - sendes til: 

 kontakt@sammus.dk senest fredag den 4. oktober. Gerne samlet tilmelding. 

Mødet afholdes på Malergården i Plejerup, hvor Odsherred Kunstmuseum og Malergårdens Venner er venne- og 
støtteforening – til to museer under Museum Vestsjælland. 

Odsherreds Kunstmuseum ligger i Asnæs og viser udstillinger af kunst med fokus på landskabet og på Odsherred.  
Museet er også hjem for Odsherredsmalernes værker. Kunstnerkolonien, der bosatte sig i Odsherred i 1930’erne, 
var inspireret af lyset, livet og landskabet i Odsherred. 
Museet er åbent hele året og har en lille butik og en kaffestue. 

Det andet museum er Malergården i Plejerup, som er et de få velbevarede, autentiske kunstnerhjem i Danmark og 
familien Swanes hjem fra 1934.  Her kan man opleve Swanernes malerier i den rette sammenhæng. Maleren Sigurd 
Swane (1879-1973) skabte sammen med sin hustru Agnete (1893-1994) Malergården. Huset er opført efter Agne-
tes specifikke instrukser. 
Museet har åbent hele året og har både café og museumsbutik. 

SAMMUS-medlemmer vest for Storebælt er naturligvis også velkomne til at deltage i ar-

rangementet. 

 

På kursus med SAMMUS 

 
Aktuelt er der 3 kurser i vores ”kursuskatalog”. 
 
1. Brugen af sociale medier. 

Et 3 timers introkursus i brugen af sociale medier 
(Facebook og Instagram) for bestyrelsesmedlem-
mer i en museumsforening eller et forenings-

ejet/drevet museum.  Max 10 deltagere.  
Kurset kan også afholdes af et par foreninger i fæl-
lesskab. 

 
2. Vores Museumsforening. 
Dette kursus henvender sig til bestyrelsen i en museumsforening eller et foreningsejet/drevet. I løbet 

af 3 timer bliver der sat fokus på bestyrelsens opgaver, bestyrelsens håndtering af aktuelle og fremti-
dige opgaver. Desuden vil man debattere aktuelle dilemmaer, som man måske ikke når i det daglige 
bestyrelsesarbejde. Kurset er ”et servicetjek” og en ”saltvandsindsprøjtning” til en samlet bestyrelse. 
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3. Godt i gang med ForeningLet. 
Dette kursus er et 3 timers introduktionskursus, som henvender sig til SAMMUS-medlemmer, der har 

tegnet abonnement på administrationssystemet ForeningLet – og har brug for at sidde sammen med 
en erfaren bruger for at blive sat ind i de grundlæggende funktioner.  
 

Hvis et SAMMUS-medlem ønsker at gøre brug af et af ovenstående kursustilbud, skal foreningen 
dække omkostninger til lokale og forplejning samt en andel af instruktørens transportudgifter, mens 
SAMMUS dækker de resterende transportudgifter samt honorar til instruktør. 

 
Send en mail til kontakt@sammus.dk, hvis jeres forening er interesseret i et af kurserne. 
 

 

Indbetaling af kontingent for 2025 

 

På generalforsamlingen den 15/3 besluttedes det et 
uændret kontingentet for 2025, som altså fortsat vil 
være 200 kr. pr. forening – samt et beløb på ml. 1 og 

2 kr. pr. medlem afhængig af foreningens størrelse. 
Langt de fleste har indbetalt kontingent for 2025 – og 
tak for det. Primo september er der udsendt reminder 

til de foreninger, som måtte have overset opfordrin-
gen. Vi håber meget, at alle kontingenter snarest er 
betalt. 

Er du i tvivl om, hvorvidt jeres forening har betalt, kan 
man altid kontakte SAMMUS’ kasserer Per M. Holm – 
tlf. 40 27 10 44 – permholm@stofanet.dk 

 

 
 

Kommende nyhedsbreve 

 

SAMMUS vil gerne bruge kommende nyhedsbreve til at formidle viden om, hvad der foregår rundt om-

kring hos medlemsforeningerne – og opfordrer derfor til, at I indsender små beretninger og gode hi-

storier fra jeres hverdag. Det kan være erfaringer med medlemsarrangementer, udflugter – men også 

historier om oplevelser på jeres museum. 

Send gerne DIN historie på mail til kontakt@sammus.dk 

  

 
 

Varsling af generalforsamling og årsmøde 2026 

 
Til orientering skal oplyses, at SAMMUS’ generalforsamling og årsmøde 2026 afholdes i Vamdrup lørdag 

den 21. marts 2026. Nærmere følger – men sæt allerede et x i kalenderen. 
 

 

SAMMUS’ bestyrelse 

Formand: Steen Hjorth - Kerteminde Museumsforening - tlf. 21 43 07 26 – kontakt@sammus.dk  

Næstformand: Arvid Lisbjerg - Holstebro Museumsforening– tlf. 91 55 30 29 – arvidlisbjerg@gmail.com  

Kasserer: Per M. Holm – Museumsforening Esbjerg - tlf. 40 27 10 44 - permholm@stofanet.dk 

 Sekretær: Birthe Jeppesen – Arbejdermuseets Venner 

Else Runge Petersen - Aabenraa Museums Venner  

Thorkild Maaetoft – Holbæk Museumsforening 

Suppleant:  

Bent Nørby Bonde - Odsherred Kunstmuseum og Malergårdens Venner 

Dette nyhedsbrev udsendes af SAMMUS – Danske Museumsforeninger. 

Hvis du ikke ønsker at modtage nyhedsbreve fra SAMMUS, bedes dette meddelt til kontakt@sammus.dk 

 

Husk også af følge SAMMUS på www.sammus.dk og på Facebook 
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